



赖文莲

“ ”

赖文莲的脚很“野”，世界上30多个国家和地区都留下过她的足迹。

周遭很多人羡慕她的生活状态：在余姚经营大型浴场，旺季做生意，淡季“逛世界”。

在她的旅行记忆里，久久回味的并不是名山大川，而是在希腊不知名的小镇上慵懒的咖啡逗留；在帕劳家庭旅馆与主人海阔天空闲聊的温暖日子；在泰姬陵的月色下听着小夜曲的浪漫之夜；在非洲草原上与狮子四目相对的奇遇瞬间……偏爱小众游的赖文莲，也曾有过遭“心机”领队坑骗住进破烂屋、直面猛兽扑食血腥厮杀等令人难忘的经历。

记者 谢舒奕

“ ”

本版图片均由受访者提供

曾遭领队坑骗住进破烂屋，曾直面雄狮“秒撕”斑马……

老板娘非洲旅游历险记



豪华别墅变陋室

要问赖文莲具体去过哪些地方？“除了日韩、澳洲等常规线路，肯尼亚、印度、帕劳等小众目的地是最爱。”每游一地，赖文莲都会认真地记录下来。旅途中发生的种种或惊险、或尴尬、或无奈……让人生平添波澜。

“有一次去非洲大草原看野生动物，场面非常血腥！”当时，赖文莲一行坐在敞篷车里，因为大草原根本没有路，所以司机可以随性开。当然，这也方便游客与动物们零距离接触，“打盹、散步、捕猎、觅食等动物生活细节看得真真切切。”在众人享受人与自然和谐相处的时候，一幅幅血腥的画面也不时呈现。“原本一匹健壮、俊美的斑马在我们面前悠闲觅食，不料附近冒出两头狮子，一番追逐后，迅速将其扑倒、咬死、撕碎，继而争抢吞噬，前后也就几十秒钟的事；一头豹子一口咬住一只羚羊，啃食时血肉四溅。”赖文莲惊乍不已。

肯尼亚之旅则是遭遇坑骗。“6年前，肯尼亚旅游只能去上海拼团，由当地旅行社提供的领队带团。然而没想到的是，看起来老实巴交的领队却在目的地落实住宿问题时跟我们耍了花样。”赖文莲说。这名领队为其上海老乡安排入住豪华别墅，而我们7人却与司机一同住进了附近民宅。赖文莲说，看到屋内家具简陋、地板破旧、躺在床上一翻身便吱嘎乱叫，他们还以为肯尼亚生活水平本就如此。直到第二天，马桶堵塞，随后被告知无法修好只得更换房间时，领队的把戏才露了馅。



坐在热气球上，俯拍希腊爱琴海。



非洲肯尼亚野生动物园里的长颈鹿悠闲散步。



土耳其棉花堡的温泉。



巴西伊瓜苏瀑布。



手舞足蹈游世界

旅途经历丰富，然而赖文莲的“脚力”也并非一蹴而就。

她告诉记者，如此痴迷小众游，其实只是最近五六年的事。“到了退休的年龄，就想趁身体状态尚可，多到远些、特别些的地方走走看看。最重要的也许我还有一颗对世界的好奇之心。”她说。

近些年，翻阅各种杂书和旅游素材的原版资料，查看报刊、微信、微博上的深度旅游好文，成为赖文莲的一种生活习惯。她认为，只有不断学习，才能不断地有新想法。

当然，经常跟圈子里志同道合的朋友聊天也不错，说不准什么时候就能擦出火花。

“步履从容，才有心境空灵。”对于赖文莲而言，快、慢两种节奏的旅游模式虽都能适应，但更为青睐的无疑是后者。“每到一处，我都喜欢深入当地底层居民生活，感受最地道

的风土人情。但很多时候语言不通，所以我经常使用肢体语言比划，手舞足蹈，亦或掏出些糖果、特产或是零钱与对方套近乎，百试百灵！”说到这些，她忍不住向记者传授经验。

以后还想去哪儿？记者刚将问题抛出，对方便迫不及待地报出行程表：“美国之旅已预订，这个月19日就出发，再一个就是想去北极，争取年内实现！”

然而事实上，赖文莲并非独走小众目的地的高冷派，也有“接地气”的一面。翻看朋友圈，正如其网名“跑得欢”一样，赖文莲经常跟随时令的脚步深入乡野田头。“3月31日，从田里剪来艾青，配合姐姐做艾青寿桃和咸菜青团”、“4月9日，‘马兰剪剪’；“4月10日，晒出与亲戚的半夜收获——500多斤毛笋”；“4月11日，下午采了两个小时的茶叶”等，甚为丰富。



仗义执言 获评“中国好游客”

除了游得远、游得专，赖文莲还游得文明，且因此获得国家大奖——在“2015中国好导游、好游客”评选中，赖文莲被评为“中国好游客”。

赖文莲没有什么惊天动地的事迹，但在旅途中能严格要求自己，以实际行动感染身边人。两年前在阿根廷旅游时当地气温骤降，她与团友们忙着在机场大厅增减衣物。当时，有人趁团里一对夫妻不注意，将他们放在地上的背包偷走了。这对夫妻随后报警、做笔录，整个团队行程因此被拖延了两个小时。为了避免类似事件再发生，在之后的行程里，赖文莲像领队一样，不时提醒团友注意物品安全，还主动帮着看管行李。而且，

团里若有年迈者，赖文莲搀扶对方、帮助对方提行李箱等行为也是常态。

当然，有时做“出头人”是要付出代价的。2014年7月，赖文莲跟团乘坐前往济州岛的蓝宝石公主号邮轮。集合时，两名游客走“丢”了，连续拨打对方房间的电话没人接，手机也关机。为了不影响团队行动，领队请示后安排大多数人先行。而随后姗姗来迟的那两位游客不但毫无愧疚，而且恶语相向，指责领队服务不好。赖文莲看不下去，委婉地指出她们的错误，“没想到她俩居然讥笑我。”赖文莲不为所动，继续为领队说公道话。在之后的行程，那两位团友再未迟到。